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1. IDENTIFICACIÓN 

 




ESPACIO ACADÉMICO: 
 historia de la educación y la pedagogía

PRERREQUISITO:
  fundamentos pedagógicos
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II




TIPO DE FORMACIÓN:
 teórico- práctica         

NO. CRÉDITOS:    

1 
INTENSIDAD HORARIA:
2 horas semanales
DOCENTE:                        Marleny Bulla de Torres
2. CONTEXTO INSTITUCIONAL:
MISIÓN 
La Escuela Normal Superior del Quindío, está comprometida con la formación de educandos que estén preparados para desempeñarse como maestros de calidad, eficiencia y eficacia, que reconozcan e integren las condiciones de su contexto sociocultural, capaces de enriquecer la cultura pedagógica a partir de la reflexión constante sobre su quehacer profesional, y que respondan ética y pedagógicamente a los retos que les plantea la sociedad moderna.
VISIÓN 
La Escuela Normal Superior del Quindío, tiene como visión para el año 2015, ser reconocida por la comunidad Quindiana como una Institución líder en la formación integral del nuevo maestro, responsable de la Educación en el nivel de preescolar y básica primaria, con una sólida conceptualización pedagógica y didáctica, para que desde esa dimensión crítico social asuma su posición con carisma ético y con sentido de transformación social.  Así mismo la Institución se consolidará como una organización que brindará asesoría, actualización y profesionalización a los docentes en ejercicio y a los profesionales de otras disciplinas que carecen de una formación pedagógica pertinente.
PRESENTACIÓN
“Al comienzo de mi viaje, yo era ingenuo y no sabía todavía que las respuestas se desvanecen cuando uno continua viajando, que adelante solo hay  más  complejidad, que hay muchas más interrelaciones y preguntas”  ((Kaplan, 1996, p. 79)
El presente espacio académico busca vigorizar el proceso académico del estudiante del programa de Formación Complementaria, partiendo del presupuesto de que en toda sociedad, el docente garantiza el vínculo entre las generaciones y los saberes, por cuanto permite que los saberes recirculen, que las personas se apropien del conocimiento  y lo  conviertan en saber, lo cual les conduce a ser útiles a sí mismas y a su medio social. 

De este modo, se dará a conocer la pedagogía  como una ciencia que se ocupa de la formación, la cual ha evolucionado, como esencia de la educación, frente a las realidades sociales y culturales; desde cuya  perspectiva, se puede comprender y develar  el sentido de la educación de los seres humanos, y que a partir del estudio y comprensión de lo social se proyecte en la adopción de posturas éticas posibilitadoras de intervención en la solución de los problemas  sociales.  
Este encuentro con la pedagogía es bastante significativo por cuanto abre la puerta a una fase del camino que el maestro en formación inicial empieza a recorrer con el anhelo de aprender sobre la historia de la pedagogía y su relación con la educación. El propósito es compartir, construir y aportar al conocimiento educativo desde la experiencia, y establecer relaciones pedagógicas; hablar sobre lo que encarna  la Pedagogía, y su desarrollo a través de la educación, y también sobre cuáles son las expectativas frente a la responsabilidad social delegada al docente, de salvaguardar la vida y brindar enseñanza de calidad a las  poblaciones sujeto del proceso escolar

3. JUSTIFICACIÓN 
El proceso de la educación busca formar integralmente al ser humano, a partir de la aplicación de los conocimientos en cada una de las experiencias de vida, lo cual implica el aporte de herramientas útiles para la superación y el crecimiento personal. Desde esta mirada,  educar es un compromiso de los seres humanos, ligado al desarrollo y al posicionamiento social de la persona. 

La Pedagogía en su esencia implica comprender el mundo con posibilidades de transformación y al ser humano en su condición socio histórica emancipadora, bajo principios de libertad, conciencia y autonomía, y en esta dimensión, el estudiante que se forma, ha de recibir una educación coherente con los principios básicos de supervivencia y ética para tener la oportunidad de convivir y agenciar cambios en medio de las complejidades sociales. 

En las instituciones formadoras de maestros/as el núcleo de formación y desarrollo pedagógico se constituye en el eje central del proyecto curricular con la pedagogía como ciencia fundante que promueve la construcción del conocimiento, la interpretación y la comprensión de los problemas locales y regionales, en torno a la estructura formativa de los nuevos docentes que necesitan las sociedades modernas para hacer frente a las realidades contextuales.

En la Escuela Normal Superior del Quindío, cuya misión es la de formar educadores de reconocida idoneidad ética, moral y pedagógica, con base en las necesidades reales de la comunidad y del desarrollo nacional, regional y local; se propende por fortalecer la investigación pedagógica imbricada en las prácticas educativas, dentro del marco del preescolar y la básica primaria, según las líneas de investigación descritas en el proyecto de formación. 

El Modelo Pedagógico de enfoque socio crítico facilita la adecuación del proyecto curricular en tomo a problemas y proyectos pedagógicos que con nuevas teorías y métodos se ajusta a la estructura de las áreas en sus propósitos, ejes temáticos, contenidos, didácticas, tiempo escolar, recursos, estándares  y   evaluación.

La fundamentación teórica está concebida desde los clásicos de la pedagogía hasta algunas de las  actuales corrientes en materia educacional; muy estrechamente relacionado con pensadores críticos como Pestalozzi, Makarenko, Dewey Paulo Freire, Henry Giroux, J. Habermas, Carr y Kemmis, Edgar Morín, entre otros. 

Una forma de entender el oficio de la práctica del maestro /a, en las actuales circunstancias del devenir histórico y social, es la reflexión rigurosa sobre el sentido del ser y del que hacer pedagógico que da vida y revitaliza la actividad escolar.

En esta perspectiva, el docente debe hacer de la pedagogía su estatuto profesional, de tal manera que proyecte en sus prácticas el sentido y la posibilidad que debe albergar la escuela en torno a la superación y la formación de ciudadanos del territorio y sujetos del mundo, garantes de derechos.

“la tarea del docente, que también es aprendiz, es placentera y a la vez exigente. Exige seriedad, preparación científica, preparación física, emocional, afectiva. Es una tarea que requiere, de quien se compromete con ella, un gusto especial de querer bien, no sólo a los otros sino al propio proceso que ella implica. Es imposible enseñar sin ese coraje de querer bien, sin la valentía de los que insisten mil veces antes de desistir. Es imposible enseñar sin la capacidad forjada, inventada, bien cuidada de amar”.

(Paulo Freire)
4. PROPÓSITOS DE FORMACIÓN

1-
Comprender de manera crítica y reflexiva el proceso de la Educación a través de la Historia del ser humano como un hecho asociado a las concepciones sociales y culturales de cada momento histórico. 

2-
Incorporar la Educación y la Pedagogía en el itinerario de la formación docente, en aras de aportar a la toma de postura del y la estudiante normalista, frente a la realidad social  y educativa, objeto de su intervención.
3-
Reconocer la importancia de la Historia de la Pedagogía y su papel orientador en la labor educadora del maestro/a, la cual le dota de los principios pedagógicos esenciales para su buen desempeño.
5. COMPETENCIAS:
5.1. BASICAS:

· Desarrolla el pensamiento crítico desde el ejercicio de su práctica pedagógica.

· Reflexiona en forma crítica desde el saber pedagógico y el marco de la

realidad social.

· Valora el trabajo en equipo como estrategia que aporta en la discusión y construcción del conocimiento histórico.
5.2. ESPECÍFICAS:

· Conceptualiza y analiza el significado que ha tenido la educación en el desarrollo de los pueblos.

· Indaga sobre el contexto socio-histórico de la educación  y construye una mirada crítica que le permite asumir su postura pedagógica.

· Participa en el proceso de valoración y reconocimiento del legado educativo y se  proyecta en su ruta de vida como maestro /a.

6.  ARTICULACIÓN DEL ESPACIO ACADÉMICO CON LA PRÁCTICA PEDAGÓGICA Y LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN EN EL MARCO INSTITUCIONAL:

La pedagogía es un proceso transversal en cualquier ciencia del conocimiento, por lo tanto, dentro de las líneas de investigación y los diferentes proyectos, el estudiante puede retomar de manera crítica elementos de los aportes de los Grandes Pedagogos, los modelos pedagógicos, el desarrollo de la educación y sus variados enfoques para sustentar y alimentar las búsquedas e indagación procedente en su práctica pedagógica investigativa.   
7.  INDICADORES DE APRENDIZAJE

	EJES PROBLÉMICOS


	CONTENIDOS CONCEPTUALES
	CONTENIDOS PROCEDIMENTALES
	CONTENIDOS ACTITUDINALES

	1. ¿Cómo orientar el análisis y la reflexión educativa dentro del marco formativo de los nuevos maestros y maestras?
2. ¿Cuál es el sentido y significado de la ciencia pedagógica en el devenir de la formación humanística de las personas?   
3. ¿Cuáles son las principales tendencias que han marcado el rumbo de la pedagogía y de qué manera dichas tendencias  subvencionan la intervención  en el proceso educativo docente?
	1.Desarrollo de la educación: qué es, concepciones  y autores, épocas y etapas de la  historia, primeros educadores filósofos, paradigmas y tipos de educación
2.Desarrollo de la pedagogía: qué es, concepciones y autores, conceptos articuladores, principios, postulados génesis, historia pedagogos: clásicos, activos y críticos
3.Tendencias Pedagógicas contemporáneas: pedagogía tradicional, escuela nueva o activa, pedagogía autogestionaria, pedagogías antiautoritarias, pedagogía liberadora, la tecnología educativa, pedagogía cognoscitiva, modelo de investigación en la acción, teoría crítica de la enseñanza
	1. Mediante la indagación y el análisis de la educación durante sus diferentes épocas, se asume en forma crítico reflexiva y creadora la construcción de una ruta significativa que le ayude a consolidar un criterio y una postura docente singular. 
2. Reconoce las estructuras epistemológicas de la pedagogía y elabora marcos conceptuales alrededor de los principales exponentes de cada época.

3. Reconoce las principales tendencias pedagógicas y elabora procesos de investigación para su implementación en la práctica educativa.
4.Elabora el conocimiento educativo y pedagógico desde la realidad social y educativa contemporánea

	 El y la estudiante debe:

-Ser reflexivo e integrar los saberes anteriores con los nuevos para asumir la educación de acuerdo a entornos específicos sin perder el contexto global.
-Relacionar la información obtenida en consultas individuales con la impartida en clase.
-Construir el conocimiento en forma individual y grupal.
-Conformar grupo de estudio colaborativo y participar en la elaboración de proyectos con responsabilidad y respeto.
-Participar en las plenarias y grupos de discusión en forma activa.
-Desarrollar  el pensamiento crítico.
-Fortalecer su vocación docente y proyectarse al entorno educativo
-Responsabilizarse de su estudio y aprendizaje, tanto en lo presencial como en el trabajo independiente


CRITERIO METODOLÓGÍCO  

A través de los siguientes ambientes pedagógicos:

· de desarrollo cognitivo: exposición de los contenidos de enseñanza. Por la docente y los estudiantes, consultas, estudio individual y grupal, lectura y análisis de textos y producción textual, registro e informe de procesos

· de desarrollo afectivo: organización en grupos colaborativos, realización de técnicas de grupo, diálogo, conversatorio, entrevistas escolares, asesorías. Retroalimentación positiva y seguimiento pedagógico al proceso 

· de desarrollo expresivo: momentos de discusión; argumentación y toma de postura, exposiciones temáticas, laboratorio pedagógico intra y extraclase, indagación, presentación y sustentación de los productos académicos.

CRITERIOS DE  EVALUACIÓN
La evaluación será un proceso participativo en busca de contribuir a que el estudiante desarrolle conciencia y autorregulación en su acción formativa, tendrá en cuenta los siguientes aspectos de la competencia: 

· Aspecto cognitivo (SABER): apropiación de contenidos a partir de la producción autogenerada de conocimientos y la presentación de los productos construidos individualmente y participativamente con sus pares académicos. Se evidenciará en los procesos de explicación, ejemplificación, comparación, contrastación, contextualización, generalización y síntesis de las estructuras conceptuales trabajadas durante cada encuentro académico
· Aspecto afectivo (SER): trabajo productivo en los grupos colaborativos, desarrollo de relaciones, dinámicas de interacción en el aula, responsabilidad, ética del compromiso, respeto sujeción a la autoridad, asistencia, puntualidad, interés y propósito de formación; actitud pedagógica.

· Aspecto expresivo (SABER HACER): presentación de la postura pedagógica, argumentación del proceso educativo, proyección del conocimiento, aplicabilidad del aprendizaje en sus roles sociales y laborales, liderazgo educativo y comunicación pedagógica.    

EVALUACIÓN FORMATIVA: INSTRUMENTOS  
· Auto-evaluación: reflexión individual, instrumento auto evaluativo

· Co-evaluación: argumentación y sustentación por pares y en equipo

· Hetero-evaluación: revisión y valoración de los y procesos y productos de aprendizaje  
NOTAS:
1. Laboratorios en clase (talleres y ejercicios prácticos)-----------------------------------------------------25%
2. Trabajo independiente: (consultas, guías de aprendizaje)-----------------------------------------------25%

3. Construcción del aprendizaje (Exposición, prueba escrita y trabajo final)---------------------------30%
4. Actitud pedagógica: compromiso integral (acatamiento de los pactos de aula, asistencia, autoevaluación y co- evaluación--------------------------------------------------------------------------------20%
REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS  
· DURKHEIM, Emile. Historia de la Educación y de las doctrinas pedagógicas: la evolución pedagógica en Francia. Madrid. Fasprint, 1992.
· FRÓBEL. La formación del hombre

· FLÓREZ OCHOA, Rafael. Hacia una Pedagogía del conocimiento. Bogotá: McGraw Hill, 1994.

· GADOTTI, Moacir. Historia de las ideas pedagógicas. México: Siglo XXI editores, 2000

· GROTH, G. "Dimensión histórica de la pedagogía. Tubinga, 1990.

· HERBART, J. F. Pedagogía general 
· LUZURIAGA, LORENZO. Historia de la Educación  y de la Pedagogía. VIGÉSIMA EDICIÓN EDITORIAL LOSADA, S. A. BUENOS AIRES 1980

· N. ABBANGNAND y A. VISALBERGHI. Historia de la pedagogía. Fondo de cultura económica. México: FCE, 1964

· GUINTANA CABAS, José María. Educación Social. Antología de textos clásicos. Narcea S. A. de Ediciones Madrid 1994

WEBGRAFÍA 

· http://portales.puj.edu.co/didactica./PDF/EstadosdeArte/HistoriadelaEducacionJorgeOrlandoCastro.pdf

· http://www.youtube.com/watch?v=RB5ny_hqQC
· www.you tubeherhaler.com/watch? v=RB5ny_hqQCo. video breve recorrido por la historia general de la educación
· http://www.slideshare.net/triplege/historia-de-la-educacion-3702652. Presentación Historia De  La Educacion by Instituto Profesional La Araucana and Innovative School Erasmo Escala on Apr 12, 2010. Resumen de la historia de la educación desde las primeras civilizaciones hasta el S.XX
· http://www.youtube.com/watch?v=fHTS8VZuBRY. Antanas Mokus, Visión sobre la educación en Colombia.
· http://www.youtube.com/watch?v=3x8TBcSsiio. PELICULA "LA EDUCACION PROHIBIDA" HD (COMP
· http://educacionenlapsicologia.blogspot.com/2013/06/la-historia-de-la-educacion-y-de-la.html. La Historia de la Educación y de la Pedagogía
· http://www.slideshare.net/triplege/historia-de-la-educacion-3702652
· Presentación Historia De La Educación by Instituto Profesional La Araucana and Innovative School Erasmo Escala on Apr 12, 2010
73,853views

· Resumen de la historia de la educación desde las primeras civilizaciones hasta el S.XX

· http://www.youtube.com/watch?v=fHTS8VZuBRY
· Antanas Mokus, Visión sobre la educación en Colombia
· http://www.youtube.com/watch?v=3x8TBcSsiio. PELICULA "LA EDUCACION PROHIBIDA" HD (COMP

· http://educacionenlapsicologia.blogspot.com/2013/06/la-historia-de-la-educacion-y-de-la.html. La Historia de la Educación y de la Pedagogía

· http://www.uhu.es/cine.educacion/figuraspedagogia/0_paulo_freire.htm

  ENLACES: 

http://www.youtobe.com/watch?v=putt  Cosmovisión en los Griegos.

http://www.youtobe.com/watch?v=i76  Esparta

http://www.yotobe.com/watch?v=JTbFJjfSIvA  Esparta, código de Honor.

http://www.youtobe.com/watch?v=UNO1.5LovsWK  La Educación en Grecia.

http://www.youtobe.com/watch?v=OI3TnxKs-C8  la Ciudad Medieval.

http://www.youtobe.com/watch?v=8RHRtKWl940  Origen de la Universidad.
 “No hay palabra verdadera que no sea  unión inquebrantable entre acción y reflexión”
(Paulo Freire)
