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DESCRIPCIÓN:  

El espacio académico “Lectura Crítica”, es desarrollado en primer lugar a partir de estrategias que transitan por los niveles básicos de lectura, niveles jerárquicos e inclusivos, fundamentados en las teorías expuestas en la actualidad por el Ministerio de Educación y el Instituto Colombiano para el Fomento de la Educación Superior, expuestos desde el 2016 en un documento titulado Matriz de Referencia de Lenguaje asociado a la Prueba Saber 11. Sin embargo, es de aceptación ministerial y por parte del ICFES que, la lectura crítica desde la perspectiva de pruebas estandarizadas tiene limitantes que agreden la búsqueda auténtica del acto de leer críticamente. Si bien, la prueba de Lectura Crítica del ICFES ha justificado su trasfondo académico y teórico, estas pruebas han de ser recibidas como un instrumento que permite el reconocimiento de una serie de indicadores hacia la evaluación de procesos de formación lectora, estas pruebas son medios, no fines en sí mismos.  Vistas así, son referentes apropiados para el fomento y el ejercicio de la lectura crítica en una primera instancia.
En segundo lugar, en este espacio académico se exploran algunas estrategias de lectura inferencial e intertextual que fomentan las lecturas de textos continuos y discontinuos como ejercicios y habilidades de pensamiento crítico en pro del desarrollo del pensar autónomo. En esta perspectiva, el pensamiento crítico y autónomo es el fin más elevado de los procesos de lectura. Ante los actos de lectura, han de mantenerse activos la mirada despierta del escéptico, el espíritu reflexivo, y el enfoque propositivo de la lectura. Este espacio ha de aportar, entonces, a la cualificación de los docentes en formación como lectores competentes en relación con pruebas Saber y como lectores autónomos en perspectiva crítica.  Para estos aportes se fomenta la aceptación de algunos hábitos académicos de lectura formalizados desde varios referentes como lo son: la Matriz de Referencia de las pruebas Saber (con Van Dijk como su mayor referente), la Guía de Orientación de Lectura Crítica más reciente, las mini guías de Lectura Crítica y de Pensamiento Crítico de la Fundación para el Pensamiento Crítico; los fundamentos de Lectores Competentes de la Fundación Merani; y referentes de argumentación y lectura como Fernando Vásquez Rodríguez, Anthony Weston y Daniel Cassany.
Vale señalar que, entre los ejercicios de lectura, se da continuidad en este espacio a la técnica denominada “Identificación de distractores textuales” que desde hace varios se despliega como una exploración a la resolución de preguntas tipo I del Modelo Basado en Evidencias, ante todo, porque se ha configurado como una metodología apropiada que exige al estudiante elegir criterios de argumentación al dar cuenta de su proceso de selección o descarte de opciones de respuesta. Así, se ejercita de manera práctica, aunque parcial, el análisis de las preguntas a partir de elementos de su estructura sintáctica, o semántica o pragmática, sobre los cuales están construidas estas preguntas. En este mismo movimiento pionero en la identificación de distractores textuales (enfoque lógico que acompaña la estructura de las preguntas tipo I en cuestión), se instruye a los estudiantes en el reconocimiento estructural de las pruebas y, en la identificación de las competencias que demanda la prueba. 
Para finalizar, se abordan en este crédito varios elementos que hacen parte del elenco de conocimiento básicos requeridos para un nivel de lectura que supere el simple lector recreativo y que dé cuenta de la conciencia lectora de la cual hemos hecho mención. Entre tantos, se hace énfasis en fenómenos del lenguaje como la sinonimia, la antonimia, las analogías verbales, algunos marcadores y matizadores textuales, signos paralingüísticos, adjetivos demostrativos, pronombres relativos, procesos mentales como la inducción y la deducción, y como la contrariedad y la contradicción.

JUSTIFICACIÓN: 
El espacio llamado “Lectura Crítica”, presenta varios retos: (1) confrontar al docente en formación con su nivel de lectura inferencial de tal manera que asuma el compromiso de adoptar hábitos de lectura académica (entre ellos, el uso coherente de organizadores gráficos, el enriquecimiento léxico de manera autónoma, actividades exploratorias de intertextualidad, entre otros) que le permita expresarse como profesional en esta habilidad intelectual; (2) adoptar con seriedad y compromiso institucional la evaluación estatal mediante la prueba Saber T&T, con la cual refleje su comprensión y dominio básico como futuro profesional de la educación; (3) expresar al menos en un nivel básico, en el dominio de técnicas o metodologías de lectura que le posibiliten, en primer lugar, llevar a cabo análisis crítico de textos académicos de uso general, y en segundo lugar,  orientar a otros para que se inicien en este nivel; y (4) manifestar actitud intelectualmente crítica ante la lectura de textos.  Estos cuatro desafíos son solo una apertura al mundo de posibilidades que genera la lectura, y más aún la lectura crítica.
El ejercicio de la lectura crítica, demanda una conexión entre una variedad y una historia de aprendizajes que no tienen punto final.  Es un nivel de lectura que tiene como una de sus características la renovación permanente de su exigencia y de su caracterización, siempre es actual.  He hecho, presenta cierta simbiosis con el fenómeno intelectual llamado “pensamiento crítico” que, por su misma criticidad ha de mantenerse como una tensión entre el escepticismo y la confianza en los métodos de conocimiento vigentes. La naturaleza del pensamiento crítico y la de la lectura crítica son análogas: el pensador crítico ha de comportarse como un lector crítico, y el lector crítico a su vez ha de pensar críticamente al leer. 
El desarrollo de los diferentes niveles de lectura, implica el conocimiento y la aplicación de diversas destrezas lógicas, académicas e intelectuales que servirán de instrumento para el progreso en competencias interpretativas, argumentativas y propositivas. Bien lo citan Paul y Linda Elder (2003) al exponer la vigencia y necesidad de la lectura en el pensamiento crítico:

“Las destrezas incluidas pueden aplicarse a cualquier tema. Por ejemplo, aquel que piensa críticamente tiene un propósito claro y una pregunta definida. Cuestiona la información, las conclusiones y los puntos de vista. Se empeña en ser claro, exacto, preciso y relevante. Busca profundizar con lógica e imparcialidad. Aplica estas destrezas cuando lee, escribe, habla y escucha al estudiar historia, ciencia, matemática, filosofía y las artes, así como en su vida personal y profesional.”

Para finalizar, la lectura en el nivel crítico aboga por el ascenso a niveles de conciencia sobre lo que se lee y sobre el pensamiento mismo al leer. Alguno teóricos han llamado a este ascenso metacognición. En la medida que esta conciencia se dé en apertura y en tendencia permanente, el acto de leer se configurará como un auténtico acto de pensar y desde esta perspectiva como un germen de conocimiento en cualquier área en la que se involucre o despliegue. En este sentido retomamos la lectura circula entre lo interpretativo, lo argumentativo y lo propositivo al actualizarse en las tres competencias de lectura crítica vigentes.

RESULTADO DE APRENDIZAJE: 
Los estudiantes resolverán de manera técnica preguntas tipo I del MBE, mediante un proceso de argumentación (descarte y selección de ideas) sobre los conceptos y temáticas leídas dirigido a develar distractores o errores discursivos sembrados en las Pruebas Estandarizadas Saber que hacen parte de la medición y de los retos de comprensión lectora.
Los estudiantes formularán o asumirán criterios de reflexión que les permitirá abordar con nivel crítico lecturas en el ámbito académico o pedagógico, 
1. COMPETENCIAS:
	[bookmark: _Toc57706588]BÁSICAS:

	· COMPONENTE PRAGMÁTICO
· Evalúa información explícita o implícita de la situación de comunicación
· Reconoce elementos implícitos de la situación comunicativa del texto
· Reconoce información explícita de la situación de comunicación

	COMPONENTE SEMÁNTICO Y SINTÁCTICO
 NIVEL 1
·      - Recupera información explícita en el contenido del texto
·      - Relaciona textos y moviliza saberes previos para ampliar referentes y contenidos ideológicos
·      - Relaciona, identifica y deduce información para construir el sentido global del texto.
NIVEL 2
·      - Evalúa estrategias explícitas o implícitas de organización, tejido y componentes de los textos.
·     - Identifica información de la estructura explícita del texto
·     - Recupera información implícita de la organización, tejido y componentes de los textos.  

	

	ESPECIFICAS:

	Competencias específicas
	Ejes problémicos
	Contenidos conceptuales
	Contenidos procedimentales
	Contenidos actitudinales
	[bookmark: _Toc57706595]Indicadores de competencia

	Define el concepto “Lectura Crítica” en contexto con los diversos niveles de lectura.
	¿Cuándo se asciende a la lectura crítica en el proceso de lectura?
	Niveles inclusivos de lectura.
Caracterización de la lectura crítica.
	Hábitos básicos que anteceden la lectura Crítica.
Práctica de lectura crítica.
Caracterización del lector crítico.
	Conciencia del educador como lector profesional.
	--- Compara y contrasta el concepto “Lectura crítica” con los otros niveles de lectura.
--- Relaciona el pensamiento crítico con la lectura crítica.
--- Reconoce al leer los niveles de lectura.

	Identifica y entiende los contenidos locales que conforman un texto.
	¿Cómo identificar el significado de un término desconocido?
¿Cómo identificar la superestructura y la estructura de un texto?
	El párrafo, caracterización y principales tipologías.

Principales tipologías textuales.
	Reconocimiento de superestructuras textuales y la estructura de la pregunta del MBE.

Estrategias de enriquecimiento léxico.
	Compromiso con el enriquecimiento léxico. Uso del mentefacto conceptual y del cuadro de comparación y contraste.
	-- Entiende el significado de los elementos locales que constituyen 
un texto.
-- Identifica los eventos narrados o los elementos descritos de manera explícita en un texto (literario, 
descriptivo, caricatura o cómic) y los personajes involucrados (si los 
hay)

	Comprende cómo se articulan las partes de un texto para darle un sentido global.
	¿Cómo comprender un texto a partir de las estructuras y elementos lingüísticos contenidos en sus párrafos?
	Marcadores y matizadores. Textuales.

Las inferencias.
Inducción y deducción.

	Técnica P.A.S.E.R. 
Caracterización del lector competente.
	Valoración positiva del subrayado, las anotaciones marginales, y el uso de organizadores gráficos.
	-- Comprende la estructura formal de un texto y la función 
de sus partes.
-- Identifica y caracteriza las diferentes voces o situaciones presentes 
en un texto. 
-- Comprende las relaciones entre diferentes partes o enunciados 
de un texto.
--- Identifica y caracteriza las ideas o afirmaciones presentes 
en un texto informativo.
--- Identifica el tipo de relación existente entre diferentes elementos 
de un texto (discontinuo).

	Reflexiona a partir de un texto y evalúa su contenido.
	¿Cómo desarrollar habilidades crítico-reflexivas en el acto de leer textos académicos o literarios o mensajes publicitarios?
	Las falacias.
Estrategias discursivas.

	Identificación de los principales distractores textuales.
El comentario crítico de texto.
	Compromiso con el análisis reflexivo.
La función crítica en el rol del docente.
La actitud crítica en la lectura como un ejercicio liberador.
	--- Establece la validez e implicaciones de un enunciado de un texto 
(argumentativo o expositivo).
--- Establece relaciones entre un texto y otros textos o enunciados.
--- Reconoce contenidos valorativos presentes en un texto.
--- Reconoce las estrategias discursivas en un texto.
--- Contextualiza adecuadamente un texto o la información 
contenida en él.


.
	Competencia genérica:
	Indicador de competencia:

	






LECTURA CRÍTICA:
	Desempeño Nivel 1 en lectura crítica
	Reconocer acciones, lugares, personajes y parte del vocabulario en textos literarios continuos (cuentos y fragmentos de novelas) y discontinuos (por ejemplo, caricaturas y cómics).

	
	Desempeño Nivel 2 en lectura crítica
	(1) Identifica los eventos narrados de manera explícita en textos literarios continuos (cuentos y fragmentos de novelas) y discontinuos (caricaturas y cómics), así como los personajes que aparecen en estos. (2) Entiende el significado del vocabulario que constituye un texto: identifican sinónimos y antónimos de términos de uso frecuente.

	
	Desempeño Nivel 3 en lectura crítica
	(1) Comprende la estructura formal de un texto y la función de sus partes. (2) Entiende el significado de expresiones relacionales en un texto, por ejemplo, conectores y marcadores. (3) Identifica el tema y la pregunta central de un texto informativo. (4) Además, caracterizan los eventos presentados en un texto informativo. Identifica el tipo de relación entre diferentes elementos lingüísticos y no lingüísticos en un texto discontinuo

	
	Desempeño Nivel 4 en lectura crítica
	(1) Identifica y caracteriza las diferentes voces en un texto: ¿quién es un aliado, un contradictor, etc.? (2) Comprende analogías y paráfrasis. (3) Comprende las relaciones inferenciales (implicación, ejemplificación, contraste, etc.) entre diferentes partes o enunciados de un texto. (4) Caracteriza tesis, antítesis, razones a favor y en contra de un texto informativo (explicativo y argumentativo). (5) Reconoce las estrategias discursivas en un texto: el propósito comunicativo, las estrategias retóricas y argumentativas del autor. (6) Contextualiza adecuadamente un texto y la información contenida en este. Reconocen el público al cual va dirigido el texto y su tipología textual. (7) Adicionalmente, aplican las reglas expuestas en textos directivos (como manuales, instrucciones, infografías y recetas) en diversas situaciones. (8) Establece la validez e implicaciones de un enunciado en un texto argumentativo o expositivo: reconocen supuestos, conclusiones implícitas y afirmaciones injustificadas. (9)  Reconoce contenidos valorativos de un texto, como prejuicios, juicios de valor y sesgos ideológicos. (10) Establece relaciones entre un texto y otros textos presentes, como relaciones inferenciales de implicación, equivalencia, consistencia y contradicción entre enunciados de dos o más textos de diferentes autores.





[bookmark: _Toc57706602]ARTICULACIÓN DEL ESPACIO ACADÉMICO CON LA PRÁCTICA PEDAGÓGICA Y LÍNEA DE INVESTIGACIÓN EN EL MARCO INSTITUCIONAL: 
Educación, Pedagogía y didáctica en la realidad social 
La lectura, como la escucha y la visión, es la puerta de entrada al conocimiento de manera codificada y formal. Es una habilidad indispensable para el fomento del pensamiento autónomo y de la formación de la dimensión intelectual. ¿Cómo concebir un maestro que no lea bien? ¿Cómo sería posible orientar a otros en la comprensión de lectura, si no se conocen sus aspectos más básicos? No se trata de perfección, se trata de una tendencia al ejercicio profesional del acto de leer. Todo docente está llamado a ser un profesional en lectura, al menos de los contenidos de su área de enseñanza: el maestro en matemáticas ha de ser un experto en la lectura de problemas matemáticos y en la orientación para que otros puedan resolverlos; así mismo, el maestro que acompaña la iniciación en la literatura, o el análisis de materiales periodísticos o publicitarios, ha de expresar que entiende y reconoce los aspectos elementales de quien hace lectura “crítica” de contenidos al alcance de todos. 
El crédito de lectura crítica profesional se vincula a los procesos de investigación aportando elementos teóricos que permitan comprender y reflexionar sobre la criticidad, propia de los proyectos de investigación, desde la cual los estudiantes han de lograr el reconocimiento de un lector crítico o de una lectora crítica, incluso han de reconocerse en uno de estos perfiles. Entre las habilidades que se potencia en esta manera de leer, está la ubicación en contexto de manera amplia de las situaciones y contenidos de lectura.  En este sentido, la propuesta incluye que los docentes en formación vinculen sus reflexiones a los actos pedagógicos para los cuales se están formando. En todas las actividades se tiene en cuenta el contexto como Educadores en proyecto que, además de poder explicar en qué consiste la lectura crítica, han de desarrollar experiencias de reflexión y criticidad sobre su actual condición.   

[bookmark: _Toc57706603]METODOLOGÍA-
El crédito de lectura crítica presenta las siguientes etapas y las siguientes características metodológicas:

ETAPAS
I. Caracterización de la lectura crítica a partir de investigaciones realizadas en la Universidad de la Salle por parte de educadores de diversos niveles. Aquí, los (as) estudiantes realizan exposiciones de los textos de estas investigaciones y desarrollan conversatorios reflexivos a partir de los conceptos o postulados.
II. Entrenamiento en la resolución de preguntas tipo I, del Modelo Basado en Evidencias.  Para esta segunda parte los pasos metodológicos son:
a.  Reconocimiento de las características y de la estructura de las preguntas tipo I del MBE. En este paso se hace énfasis en las competencias, en los componentes y en los desempeños de la prueba T&T. Como ejercicio metacognitivo se espera que el estudiante identifique el nivel que exige cada pregunta y a partir de allí aplique conocimientos adquiridos o se disponga en la indagación de las alternativas para adquirirlos.
b. Instrucción sobre los enfoques lógicos y los distractores textuales con las cuales se construyen habitualmente las preguntas tipo I.
c. Fortalecimiento de la identificación de tipologías textuales y de rutinas o estrategias de lectura a nivel micro o macro de los textos. 
d. Modelación de las formas básicas para abordar preguntas de lectura crítica en el marco de la Prueba Saber T&T.
i. En los literales c y d, se utilizan preguntas liberadas por el ICFES, preferencialmente las más recientes, y se disponen a los estudiantes en nivel ascendente de dificultad o complejidad.
e. Prácticas grupales e individuales en la resolución de preguntas AL TABLERO, argumentando la resolución de preguntas mediante la identificación y justificación de los distractores textuales que compiten con la CLAVE en cada una de las preguntas.
i. Para estas prácticas se hace uso de un conjunto de tarjetas que permiten dinamizar la actividad y se exploran diversas alternativas de participación entre los grupos: exposición secreta de respuestas, ejercicio en plenaria, duelos por grupos, ejercicio de jugadores y retadores, entre otros. 
f. Retroalimentación de cada pregunta de manera colectiva en la cual participan de manera activa todos los estudiantes, dado que el ejercicio en lectura crítica no obedece a criterios dogmáticos sino a un proceso crítico de descarte y confirmación.
i. Para este paso fundamental de entrenamiento, se hace uso de elementos tecnológicos de gran ayuda para facilitar la clara exposición de los resultados que permitan mediante estadísticas inmediata y sencillas ubicar los puntos más débiles en cada ejercicio. Para el caso 2022, se hace uso de la aplicación ZipGrade y de todos los recursos tecnológicos que dispone la ENSQ.
g. Se repite el proceso haciendo énfasis en los aprendizajes requeridos a partir de los errores y los vacíos hallados en cada pregunta.
h. Esta dinámica se alterna con pequeñas pruebas de 10 o 20 preguntas que los estudiantes resolverán simulando bloque de lectura crítica y midiendo su progreso en la resolución individual.
EVALUACIÓN 
La evaluación obedece a la siguiente estrategia pedagógica:
5%	Autoevaluación
10%	Evaluación final del semestre
85%	Todas las actividades en clase (presentan igual valor)
Al interior de este último porcentaje se encuentran tres elementos estratégicos:
a- Formato de responsabilidad: implica los buenos hábitos en la toma de apuntes, la presentación de tareas, la profundización en las tareas, entre otros.  Al final arrojará una nota que será promediada con todas las actividades.
b- Formato de bonos: con los cuales puede mejorar sus notas parciales. Con estos se promueve la participación (no se obliga ni se califica), la actualización, el repaso, entre otros aspectos.
c- En cada clase se puede realizar Quiz como control de lectura, o de repaso, o de atención. Tiene como criterios, los contenidos de la última clase o tarea si es Quiz de entrada, los contenidos de la clase en curso si es Quiz de salida.  No requiere anuncio. 
d- Toda lectura implica el enriquecimiento léxico.
e- Se fomenta, pero, no se obliga el trabajo en equipo. El enfoque del trabajo en equipo es cooperativo. La resolución de preguntas en equipo genera dos calificaciones, una como producto de la “salida individual al tablero”, y otra como promedio de las notas individuales en cada equipo. 
Todos estos elementos obedecen al propósito de fomentar hábitos de estudio y disciplina académica.
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